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VELIKONOČNÍ VESELICE A VELIKONOČNÍ JARMARK  
 

Příchod Velikonoc letos oslavíme společným průvodem, který v sobotu 23. března v 9.30 
hodin před budovou muzea ve Štítného ulici rozpohybuje dětský rytmický soubor Hakuna Matata 

a dále procesí zamíří Panskou ulicí na náměstí 
Míru, kde bude letošní novinkou Velikonoční 
jarmark s workshopy pro děti pořádaný městem 
Jindřichův Hradec. Vyvrcholením průvodu bude 
usazení nazdobeného Kraslicovníku na náměstí 
Míru za doprovodu bubnů, zpěvu a tance Krojové 
družiny z Jarošova nad Nežárkou a animace 
okřídlenců na chůdách z Divadla Studna. 

Ve 13.00 hodin na náměstí vystoupí Krojová 
družina z Jarošova nad Nežárkou s programem 
,,Česká beseda“.  

Programy v areálu minoritského kláštera začí-
nají v 10.00 hodin a potrvají do 16.00 hodin. Pro děti i dospělé bude připravena veliká řada 
dílniček, na kterých si budete moci vyrobit nejen nejrůznější velikonoční dekorace z rozličných 
materiálů, ale také uplést velikonoční pomlázku, upéct jidáše a vyzkoušet i tradiční techniku 
batikování voskem při zdobení kraslic. Proutky, vajíčka a vše 
ostatní potřebné bude pro zájemce k dispozici na místě. Můžete 
nahlédnout pod ruce sklářskému mistru, který přímo před vámi 
vyrobí skleněné figurky, anebo zavzpomínat na dětství u stánku 
s tradičními dřevěnými hračkami ze Stráže nad Nežárkou. 
Potěšte sebe, blízké i prodejce nákupem na velikonočních trzích 
chráněných dílen místních i z okolí. Své výrobky nabídnou 
ke koupi místní Výchovný ústav a Otevřená okna, Domov 
Kopretina z Černovic, Nazaret z Borovan a mnoho dalších 
tvůrčích nadšenců.  

 Ve 13.30 hodin se můžete těšit na divadelní představení 
Divadla Studna v barokní kapli Nanebevzetí Panny Marie. 
Roztančí vás a rozezpívá známá cimbálová kapela Notečka 
a dlouhoruký harmonikář Ondra Vácha, který bude akci 
hudebně doprovázet. Těšíme se na vás a věříme, že si nenecháte 
ujít příjemně strávenou sobotu! 

Helena Svobodová  



 Rukopisné pašije z počátku 18. století 

ze Sbírky MJH 

 

KNIHOVNA MUZEA JINDŘICHOHRADECKA V ROCE 2023 
 

V březnu připomínáme již pravidelně při příležitosti 
celostátní akce Březen měsíc čtenářů také knihovnu 
Muzea Jindřichohradecka, která je celoročně otevřena 
pro své uživatele i badatele sbírkových fondů každé 
pondělí a středu od 12.30 do 15.30 hodin. Kromě osobní 
návštěvy odkazujeme také na online služby knihovny, 
které jsou dostupné na webových stránkách muzea. Zde 
je k dispozici online katalog knihovny i sdílený katalog 
muzejních knihoven Jihočeského kraje, se záznamy 
z knihoven českobudějovického, píseckého, prachatic-
kého, soběslavského a táborského muzea (celkem 170 
000 titulů). Online katalog knihovny využilo v roce 2023 
téměř 800 čtenářů, kteří položili celkem 2 649 dotazů. 
Tamtéž je dostupná i digitální knihovna MJH Krame-
rius, kterou vloni využilo více než pět tisíc uživatelů. 
V současné době zpřístupňuje 405 543 digitalizovaných 
stran. Vloni byla obohacena díky spolupráci s digitali-
začním oddělením Jihočeské vědecké knihovny 
o „jindřichohradecký kulturní zpravodaj“ z let 1972–
2022“. Unikátní tisky a rukopisy z našich sbírek zpří-
stupňuje evropská digitální knihovna Manuscriptorium, 
do níž jsou pořizovány digitální kopie díky dotačním 
programům VISK6 poskytovaným MK ČR. Mezi registrovanými uživateli naší knihovny roste 
počet zájemců o přístup do celostátní databáze Díla nedostupná na trhu (DNNT). Knihovna MJH 
evidovala v loňském roce 328 badatelských návštěv, zapsala 113 nových knihovních jednotek 
do odborné knihovny, do knižních sbírek bylo uloženo 1113 nových předmětů. Dokončeny byly 
restaurátorské zásahy na 29 svazcích ze sbírkových fondů. Cenné restaurované rukopisy s úzkými 
vazbami na region jihovýchodních Čech, například k Jarošovu nad Nežárkou, Okrouhlé Radouni 

nebo Roseči byly následně digitalizovány. 
Pro celostátní akci Týden knihoven 2023 byl 
připraven úspěšný edukační program pro školy 
Staň se badatelem, který navazoval na výstavu 
V zámku a podzámčí. Město Jindřichův Hradec 
ve sbírkách Muzea Jindřichohradecka a akcentoval 
knihovnu jako badatelské prostředí pro přípravu 
výstav i zájemce o historická témata z řad návštěv-
níků a badatelské veřejnosti. Prostory knihovny 
navštívily během jednoho týdne více než tři stovky 
žáků. 

Knižní sbírky byly prezentovány též na výsta-
vách NA CESTÁCH… za zázrakem, dobrodružstvím, poznáním, za prací či lepším životem 
a Architekt a skaut Karel Chudomelka. V letošním roce budou prezentovány na výstavách 
Nežárecké předměstí a na výstavě Bedřich Smetana a Jindřichův Hradec. Důležité informace 
o knihovně jsou dostupné na webu muzea (www.mjh.cz) pod záložkou Knihovna a badatelna. 
Těšíme se na Vaši návštěvu. 

 

Štěpánka Běhalová 



POKLADY MUZEA JINDŘICHOHRADECKA 
Konvice a vilkum soukenického cechu 

 
Fond Cín se obecně řadí se svými 263 položkami mezi menší fondy Muzea Jindřichohradec-

ka. Nejstarší předměty lze datovat do druhé poloviny 16. století, nejmladší do počátku století 
dvacátého, přičemž nejvýznamnějšího rozkvětu zaznamenalo užívání cínového nádobí v období 
od druhé poloviny 18. století až do poloviny 19. století. Z cínu se vyráběly nejen reprezentativní 
džbány, holby a poháry, ale také běžné užitkové předměty jako talíře, teriny, naběračky a konvice 
na čaj. Dále se z cínu odlévaly liturgické předměty – kropenky, svícny a kadidelnice. Používán 
byl též k výrobě lékárenských nebo lékařských pomůcek, např. měrek, klystýrů či ohřívadel 
a kupodivu i nočníků. 
 Nejdůležitější součástí fondu je bezesporu soubor zdobných 
cechovních konvic, holeb, pohárů, či tzv. vilkumů, slavnostních 
vítacích pohárů. Zvláště tyto předměty dodnes dokumentují 
bohatství a společenskou prestiž jednotlivých městských cechů. 
Nádoby vznikaly již v době renesance a v rámci příslušných cechů 
se dědily po celé generace. Velmi často docházelo k opakovaným 
opravám, jež byly na ně i poctivě zaznamenávány. Typickou 
ukázkou může být honosná kónická konvice soukenického cechu 
se třemi figurálními nožkami v podobě sedících lvů a s víkem 
s výraznou úchytkou se stejným motivem. Sedmdesáti centimetro-
vá konvice má po celém povrchu bohatý rytý figurální a ornamen-
tální dekor soustředěný do čtyř nad sebou umístěných polí. 
Naletovaný reliéfně tvarovaný mosazný štít soukenického cechu 
s letopočtem 1581 se nachází ve druhém horním poli. Důležitým 
vodítkem pro určení jsou tzv. cínařské značky nacházející se velmi 

často na dně nádoby nebo na jejím víku. 
Značky pomáhají nejen k identifikaci samotné osoby cínaře, ale ukazují 
také na jejího výrobce či na kvalitu a původ cínu použitého jako výchozí 
materiál. V případě námi zmiňované nádoby se jedná o ryté značky 
umístěné vně na uchu konvice: dvě konvářské s pětilistými růžemi 
označujícími město Jindřichův Hradec a korunované S.S. – monogram 
cínaře Sebastiana Schobera, který byl ve městě činný v letech 1739–
1780. Do tohoto období lze datovat opravu konvice soukenického 
cechu.  
  Za podrobnou zmínku stojí i vilkum stejného cechu se jmény 
jednotlivých členů pocházející z roku 1693. Kulovitý pohár na vysoké 
noze s kruhovou patkou ozdobený čtyřmi plastickými hlavami lvů měří 
i s figurálně zdobeným víkem téměř padesát centimetrů. I přes tuto 
výšku působí velmi subtilním dojmem, který je dán z části velmi úzkou 
odsazenou nohou a z části i postavou rytíře ve zbroji, se štítem a s kopím 
umístěný na víku poháru. Vilkum byl též označen, tentokrát na vnější 
straně víka. Značky zobrazují šestilistou růži s korunkou, lva držícího 
v tlapách konvici a monogram G. I. náležící Gotfriedu Jenischovi, cínaři 

v Jindřichově Hradci. Kromě toho je na něm v podhrdlí vyryt i rok 1751, letopočet kdy došlo 
k jeho opětovnému renovování. 
 Oba dva velmi cenné a bohatě zdobené sbírkové předměty lze v současné době nalézt  
ve stálé expozici cechů a řemesel v prvním patře muzea na Balbínově náměstí. 

 
Jakub Valášek 



  
VŠECHNY EXPOZICE MUZEA JINDŘICHOHRADECKA JSOU 

V OBDOBÍ OD 7. LEDNA DO 28. BŘEZNA 2024 PRO VEŘEJNOST 
UZAVŘENY. VŠECHNY EXPOZICE BUDOU OTEVŘENY V PÁTEK 

 29. BŘEZNA 2024. 

KNIHOVNA MUZEA JINDŘICHOHRADECKA S BADATELNOU MUZEA 
VE ŠTÍTNÉHO ULICI CELOROČNĚ POSKYTUJE SLUŽBY PRO VEŘEJNOST 
V PONDĚLÍ A VE STŘEDU OD 12.30 DO 15.30 HODIN, jindy po předchozí domluvě. 
Knihovna nabízí zájemcům prezenční výpůjční služby z odborného fondu knihovny, 
sbírkových fondů muzea, meziknihovní výpůjční služby, reprografické, bibliografické 
a rešeršní služby. Osobní návštěvu lze objednat předem emailem: behalova@mjh.cz. 

ONLINE SLUŽBY KNIHOVNY MUZEA JINDŘICHOHRADECKA jsou dostup-
né na webových stránkách muzea www.mjh.cz v záložce knihovna. Upozorňujeme zájemce 
na možnost studia dokumentů v digitálních knihovnách Kramerius a Manuscriptorium, 
k nimž v roce 2023 přibyla řada knižních titulů ze sbírkové i odborné knihovny Muzea 
Jindřichohradecka. 

Muzeum Jindřichohradecka vás srdečně zve na unikátní KONCERT SKLADEB 
NEJVÝZNAMNĚJŠÍCH ČESKÝCH AUTORŮ V PODÁNÍ JAPONSKÝCH 
HUDEBNIC. V barokní kapli v areálu minoritského kláštera u kostela sv. Jana Křtitele 
vystoupí v neděli 3. března 2024 od 17.00 hodin klavíristka Yukiko Sawa a na flétnu 
ji doprovodí Yuri Oshida. Vstupné je 150 Kč. 

Spolek přátel starého Jindřichova Hradce a Muzeum Jindřichohradecka vás srdečně zvou 
na přednášku PhDr. Pavla Holuba Ph.D. SVATEBNÍ SMLOUVY – nevyužitý historický 
pramen poznávání každodennosti na Jindřichohradecku. Přednáška proběhne v pondělí 
11. března 2024 v 18.00 hodin v konferenčním sále muzea ve Štítného ulici. Pokladna 
spolku bude otevřena od 17 hodin. 

Zveme vás na přednášku historika Mgr. Karla Fouda DEVADESÁTÁ OSMÁ 
AMERICKÁ BOMBARDOVACÍ V BOJI PROTI LUFTWAFFE. Akce, kterou 
pořádá Klub historie letectví Jindřichův Hradec ve spolupráci s Muzeem Jindřichohradecka, 
se uskuteční v pátek 22. března 2024 od 18.00 hodin v konferenčním sále Muzea Jindři-
chohradecka ve Štítného ulici. Vstup je volný.  

V sobotu 23. března od 9.30 do 16.00 hodin jste srdečně zváni na tradiční VELI-
KONOČNÍ VESELICI pořádanou Muzeem Jindřichohradecka ve spolupráci s městem 
Jindřichův Hradec. Programy v areálu bývalého minoritského kláštera začínají v 10.00 
hodin a potrvají do 16.00 hodin. Letošní novinkou bude Velikonoční jarmark s worksho-
py na náměstí Míru pořádaný městem Jindřichův Hradec.   

 


